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Alter beim 1. Mal
Vergleich 2017 - 2019

5. […] Wie alt waren Sie bei Ihrem "1. Mal"? 

3,2%
4,5%

7,8%

13,2%

23,6%

19,7%

13,8%

8,7%

5,5%

2,8%

4,5%

7,4%

17,1%

21,8%

18,4%

13,2%

7,6% 7,2%

Ich bin noch
Jungfrau

10 - 13 Jahre 14 Jahre 15 Jahre 16 Jahre 17 Jahre 18 Jahre 19 - 20 Jahre 21 Jahre oder
älter

Jänner 2017 (n=1.000) Jänner 2019 (n=1.000)

Mittelwert: 
2017: 16,8 Jahre
2019: 16,7 Jahre
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Verhütung as usual

17,6%

15,4%

5,8%

3,7%

3,5%

3,0%

1,4%

0,7%

0,4%

0,1%

3,0%

37,8%

7,2%

5,1%

Pille

Kondom

Hormonspirale

"Aufgepasst"

3-Monats-Spritze

Kupferspirale

Minipil le

Vaginal Ring

Kupferkette

Diaphragma

Andere Verhütungsmethode

Gar keine, ist nicht nötig (kein Zyklus mehr, Eileiter-Unterbindung, Partner ist steril isiert, ...)

Gar keine, da kein Geschlechtsverkehr

Gar keine, ich wil l schwanger werden

7. Welche Verhütungsmethode wenden Sie momentan an? || Basis: Hatten schon einmal Sex || n=972 || Mehrfach-Nennung möglich
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Aufklärung durch den Arzt bzgl. folgender Risikofaktoren bei hormoneller Verhütung

50,7%

35,3%

24,1%

22,5%

21,9%

9,0%

10,4%

19,2%

7,7%

Rauchen

Übergewicht

Bluthochdruck

Migräne

Alter

Stillen

Anderes

Über nichts davon, ich habe das hormonelle Verhütungsmittel einfach bekommen

Über nichts davon, weil ein hormonelles Verhütungsmittel für mich gar nicht interessant war

9. Über welche unterschiedlichen Risikofaktoren in Bezug auf hormonelle Verhütungsmittel hat Ihr Arzt/Ihre Ärztin mit Ihnen gesprochen, als Sie sich bei 
ihm/ihr über Ihren Verhütungswunsch informiert haben? || Basis: Hatten schon einmal Sex & verhüten aktuell & Arzt war Informationsquelle bei der Verhütung 

|| n=365 || Mehrfach-Nennung möglich
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Praxis verlassen mit ursprünglichem Verhütungswunsch

35,9%

52,9%

2,7% 3,6% 4,9%

Ja, der Arzt/die Ärztin ist
meinem Wunsch ohne weitere

Nachfrage nachgekommen

Ja, der Arzt/die Ärztin hat mit
mir (ausführlich) darüber

gesprochen und ist meinem
Wunsch dann nachgekommen

Nein, mein Arzt/meine Ärztin
hat mich von einem ähnlichen
Verhütungsmittel überzeugt

Nein, mein Arzt/meine Ärztin
hat mich von einem völlig
anderen Verhütungsmittel

überzeugt

Mit gar keinem, ich habe
danach noch einmal

nachgedacht

10. Haben Sie die Praxis schließlich mit dem ursprünglich von Ihnen geplanten Verhütungsmittel verlassen oder nicht? || 
Basis: Hatten schon einmal Sex & verhüten aktuell & Arzt war Informationsquelle bei der Verhütung || n=365

88,8%

6,3%
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Ausreichende Informationen beim Beratungsgespräch

70,1%

19,2%

7,1%
3,6%

Ja, ich wurde ausreichend gut
informiert

Eher ja Eher nein Nein, ich wurde viel zu wenig/gar
nicht informiert

11. Haben Sie sich nach diesem "Beratungsgespräch" ausreichend informiert gefühlt oder hätten Sie sich ausführlichere Informationen gewünscht? || 
Basis: Hatten schon einmal Sex & verhüten aktuell & Arzt war Informationsquelle bei der Verhütung || n=365 || MW 1,4

89,3%

10,7%
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Routinekontrolle beim Gynäkologen
Vergleich 2017 - 2019

12. Wie häufig gehen Sie zur Routinekontrolle zum Gynäkologen? 

18,5%

47,8%

18,9%

8,5%
6,3%

16,5%

53,9%

17,7%

8,5%

3,4%

Regelmäßig
zweimal im Jahr

Regelmäßig
einmal im Jahr

Gelegentlich, aber in keinem
bestimmten Intervall

Selten Nie

Jänner 2017 (n=1.000) Jänner 2019 (n=1.000)
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Regelmäßiger Krebsabstrich des Gebärmutterhalses

79,1%

16,9%

4,0%

Ja Nein Weiß nicht

13. Lassen Sie regelmäßig einen Krebsabstrich des Gebärmutterhalses machen? || n=1.000

18 - 29 Jahre 69,6%

30 - 39 Jahre 87,8%

40 - 49 Jahre 86,8%

50 - 59 Jahre 77,9%

60 - 65 Jahre 69,6%
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Bereits Krebsabstrich mit Ergebnis PAP III (D)

11,1%

4,5%

69,0%

15,4%

Ja, einmal Ja, mehrmals Nein Weiß nicht

14. Hatten Sie schon einmal einen Krebsabstrich mit dem Ergebnis PAP III oder III D? || n=1.000

15,6%
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Behandlung nach der Diagnose von PAP III (D)

39,1%

11,5%

38,5%

10,9%

Nach 3 - 6 Monaten hatte ich einen
weiteren Krebsabstrich und letztendlich
einen operativen Eingriff (wie z.B. eine

Konisation oder Hysterektomie
(Gebärmutterentfernung) oder

Curettage)

Alternative Methoden (z.B.
Scheidenzäpfchen, Vaginal Gel)

Nach 3 - 6 Monaten hatte ich einen
weiteren Krebsabstrich und letztendlich

eine Spontanremission (hat sich von
selbst wieder zurückgebildet)

Anderes

15. Wie wurden Sie letztendlich nach dem PAP-Abstrich mit dem auffälligen Ergebnis PAP III oder PAP III D weiter behandelt? || 
Basis: Bereits positiver Krebsabstrich || n=156
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Zeit zwischen Diagnose und Behandlung

45,9%

18,0%

9,8%

26,2%

0-3 Monate 4-6 Monate 7-12 Monate Mehr als 1 Jahr

16. Wie viel Zeit ist zwischen Ihrem ersten auffälligen Krebsabstrich mit dem Ergebnis PAP III oder PAP III D und dem operativen Eingriff (wie z.B. Konisation
oder Hysterektomie (Gebärmutterentfernung) oder Curettage) vergangen? || Basis: Bereits operativer Eingriff wegen positivem Krebsabstrich || n=61
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Wunsch nach Kindern

52,9%

1,9%

18,5%

1,3%

25,3%

Ja, wenn ich in etwa ...
Jahre bin.

Ich bin momentan
schwanger

Ich weiß es noch nicht Ich kann keine Kinder
bekommen

Nein

18. Aus heutiger Sicht, haben Sie den Wunsch, Kinder zu bekommen? || Basis: 18 bis 49 Jahre & haben keine Kinder || n=308
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Eisenmangel während der Schwangerschaft

48,4%

43,4%

8,1%

Ja Nein Weiß nicht

20. Hatten Sie während Ihrer Schwangerschaft einen Eisenmangel? || Basis: 18 bis 49 Jahre & sind schwanger ODER Mutter von Kindern unter 10 Jahren || 
n=221

18 - 29 Jahre 45,6%

30 - 39 Jahre 47,3%

40 - 49 Jahre 53,8%



Quelle: Der GYNIAL Frauengesundheits-Check 2019 – durchgeführt von marketagent.com

Behandlung des Eisenmangels während der Schwangerschaft

85,0%

17,8%

6,5%

2,8%

Ich habe ein Eisenpräparat genommen

Ich habe versucht, den Mangel über die Ernährung auszugleichen

Ich habe Eiseninfusionen bekommen

Ich habe nichts unternommen

21. Was haben Sie gegen den Eisenmangel unternommen? || Basis: 18 bis 49 Jahre & sind schwanger ODER Mutter von Kindern unter 10 Jahren & Eisenmangel 
während der Schwangerschaft || n=107 || Mehrfach-Nennung möglich

18 - 34 Jahre 80,8%

35 - 49 Jahre 89,1%
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Empfehlung der Behandlung des Eisenmangels durch …

96,2%

4,8%

4,8%

1,0%

Arzt

Apotheker

Ich habe das selbst in die Hand genommen

Andere Personen

22. Wer hat Ihnen empfohlen, etwas gegen den Eisenmangel zu unternehmen? || Basis: 18 bis 49 Jahre & sind schwanger ODER Mutter von Kindern unter 10 
Jahren & Maßnahmen gegen den Eisenmangel während der Schwangerschaft || n=104 || Mehrfach-Nennung möglich
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Präsente Themen während der Schwangerschaft

24. Welche Themen haben Sie während Ihrer/Ihren Schwangerschaft(en) beschäftigt oder vielleicht auch teilweise geängstigt? ||
Basis: 18 bis 49 Jahre & sind schwanger ODER Mutter von Kindern unter 10 Jahren || n=221

33,0%

24,9%

23,5%

18,6%

14,5%

12,2%

11,8%

10,9%

9,5%

9,0%

8,6%

8,1%

4,1%

2,7%

1,8%

46,2%

25,8%

27,6%

19,5%

24,0%

20,8%

20,4%

14,0%

14,0%

18,1%

28,1%

23,5%

12,2%

6,3%

1,8%

20,8%

49,3%

48,9%

62,0%

61,5%

67,0%

67,9%

75,1%

76,5%

72,9%

63,3%

68,3%

83,7%

91,0%

96,4%

Die Geburt

Stimmungsschwankungen

Schlecht Schlafen

Stress in der Partnerschaft

Wassereinlagerungen

Blasenschwäche

Sexualität

Hautprobleme

Ernährungseinschränkungen

Angst vor dem Sti llen

Vorsorgeuntersuchungen

Scheideninfektion

Sport treiben

Flugreisen

Alkoholverzicht

Hat mich emotional gefordert Hat mich (tei lweise) geängstigt Hat mich kaum/nicht beschäftigt
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Informationsquellen rund um die Schwangerschaft

65,3%

44,2%

38,1%

29,7%

26,4%

21,4%

15,6%

14,7%

12,8%

6,9%

5,8%

3,1%

5,0%

Bei meinem Arzt/Ärztin

In Büchern

Im Internet

Bei meiner Mutter

Bei anderen Schwangeren

Bei meiner Hebamme

Bei meiner besten Freundin

Mama-Blogs

Bei meiner Schwester

Social Media Plattformen (z.B. Facebook, Instagram)

In der Apotheke

Anderes

Gar nicht

25. Wo haben Sie sich hauptsächlich über die Themen rund um Ihre Schwangerschaft informiert? || Basis: 18 bis 49 Jahre & sind schwanger ODER Mutter || 
n=360 || Mehrfach-Nennung möglich

18 – 29 
Jahre

30 – 39 
Jahre

40 – 49 
Jahre

In Büchern 24,6% 45,5% 49,7%
Im Internet 57,6% 50,0% 21,9%

Bei meiner Mutter 49,1% 28,4% 24,3%
Bei anderen Schwangeren 35,1% 29,9% 20,7%

Mama-Blogs 29,8% 20,1% 5,3%
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Lustkiller Geburt?

42,4%

34,5%

8,8%

7,1%

6,8%

5,9%

5,1%

5,1%

7,6%

16,4%

Weniger Geschlechtsverkehr

Weniger Lust / Lustlosigkeit

Schmerzen

Scheidentrockenheit

Besserer / entspannterer Geschlechtsverkehr

Vermehrt Lust

Intensiveres Spüren (z.B. bessere Orgasmen)

Gar kein Geschlechtsverkehr

Sonstiges

Weiß nicht

26. Inwiefern hat sich Ihr Sexualleben im ersten Jahr nach der Geburt verändert? || Basis: 18 bis 49 Jahre & Mutter || n=354 || Mehrfach-Nennung möglich

18 - 29 Jahre 16,4%
30 - 39 Jahre 3,1%
40 - 49 Jahre 3,0%
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Verhütung im ersten halben Jahr nach der Geburt

40,4%

24,0%

5,4%

4,5%

4,0%

3,1%

2,8%

1,4%

0,3%

0,0%

3,4%

12,1%

1,7%

4,8%

Kondom

Pille

"Aufgepasst"

3-Monats-Spritze

Minipil le

Hormonspirale

Kupferspirale

Vaginal Ring

Kupferkette

Diaphragma

Kein Geschlechtsverkehr

Gar nicht

Sonstiges

Weiß ich nicht mehr, (ist schon zu lange her)

27. Wie haben Sie in der Zeit nach der Geburt (im ersten halben Jahr) verhütet? || Basis: 18 bis 49 Jahre & Mutter || n=354 || Mehrfach-Nennung möglich

Kondom Pille

18 - 29 Jahre 49,1% 14,5%

30 - 39 Jahre 43,1% 26,9%

40 - 49 Jahre 35,5% 24,9%
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Wechseljahre
Wellenvergleich

28. Befinden Sie sich bereits in den Wechseljahren bzw. haben Sie diese schon hinter sich? || Basis: 35 bis 65 Jahre & sind nicht schwanger

24,0% 24,1%

46,9%

5,1%

26,9% 27,6%

44,0%

1,5%

Befinde mich gerade
im Wechsel

Habe den Wechsel
bereits hinter mir

Nein, die Wechseljahre haben bei mir
noch nicht begonnen

Weiß nicht

Jänner 2017 (n=664) Jänner 2019 (n=659)
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Informationsquellen bzgl. der Wechseljahre

50,4%

29,2%

18,9%

12,5%

5,3%

1,9%

0,6%

4,7%

22,6%

Bei meinem Arzt/Ärztin

Im Internet

Bei meiner besten Freundin/meiner Schwester/meiner Mutter

In Büchern

In der Apotheke

Social Media Plattformen (z.B. Facebook, Instagram)

Blogs

Anderes

Gar nicht

30. Wo haben Sie sich hauptsächlich über das Thema rund um die Wechseljahre/Menopause informiert? || Basis: 35 bis 65 Jahre & sind nicht schwanger & 
aktuell in den Wechseljahren bzw. haben diese bereits hinter sich || n=359 || Mehrfach-Nennung möglich

Bei 
meinem 

Arzt/ 
Ärztin

Im 
Internet

35 - 49 Jahre 54,2% 41,7%

50 - 59 Jahre 52,0% 33,5%

60 - 65 Jahre 45,9% 16,2%
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Typische Symptome der Wechseljahre

81,3%

55,6%

42,1%

40,2%

27,8%

26,1%

24,8%

24,5%

22,7%

14,2%

12,4%

11,4%

11,1%

9,9%

5,7%

5,1%

Hitzewallungen und Schweißausbrüche

Stimmungsschwankungen

Gewichtszunahme

Schlafstörungen

Sexuelle Unlust

Kalte Schweißausbrüche

Scheidentrockenheit

Depressionen

Erschöpfung

Kopf- und Gelenkschmerzen

Herzrasen

Bluthochdruck

Schwindel

Konzentrationsstörungen

Trockene Schleimhäute (z.B. Nasenschleimhaut)

Trockene Augen

31. Was sind Ihrer Meinung nach, die typischen Symptome in den Wechseljahren/Menopause? || n=1.000 || Mehrfach-Nennung möglich

18 – 29 
Jahre

60 – 65 
Jahre

Stimmungsschwankungen 62,2% 44,6%

Gewichtszunahme 27,4% 63,4%

Kalte Schweißausbrüche 33,0% 17,0%

Erschöpfung 26,5% 14,3%

Kopf- und Gelenkschmerzen 20,0% 8,9%

Schwindel 14,8% 6,3%
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Aussagen in Bezug auf die Wechseljahre

39,0%

47,0%

12,3%

1,7%

Ich sehe den Wechseljahren
vollkommen gelassen entgegen

Ich sehe den Wechseljahren eher
gelassen entgegen

Ich sehe den Wechseljahren eher
besorgt entgegen

Ich sehe den Wechseljahren sehr
besorgt entgegen

32. Welche der folgenden Aussagen trifft auf Sie persönlich in Bezug auf die Wechseljahre am ehesten zu? || 
Basis: 35 bis 65 Jahre & sind nicht schwanger & noch keine Wechseljahre || n=300 || MW 1,8

14,0%

Sample Total 86,0%

35 - 39 Jahre 80,2%
40 - 44 Jahre 84,4%

45 - 65 Jahre 93,2%
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Gründe für die Besorgnis in Hinblick auf die Wechseljahre

57,1%

52,4%

40,5%

38,1%

28,6%

7,1%

Ich habe Angst vor Beschwerden wie Hitzewallungen, Stimmungsschwankungen

Ich habe Sorge, weil ich nicht weiß, was da auf mich zukommt

Angst vor Gewichtszunahme

Ich habe Angst vor Beschwerden wie einer Depression

Angst vor Verlust der äußerlichen Attraktivität

Sonstiges

33. Warum sind Sie (eher) besorgt, wenn Sie an Ihre Wechseljahre denken? || Basis: 35 bis 65 Jahre & sind nicht schwanger & noch keine Wechseljahre, 
machen sich diesbzgl. aber Sorgen || n=42 || Mehrfach-Nennung möglich || geringe Fallzahl
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Nahrungsergänzungsmittel bei Wechselbeschwerden

Ja, würde ich in 
jedem Fall 
einnehmen
82,1%

Nein, würde 
ich nicht 

einnehmen
17,9%

34. Würden Sie Nahrungsergänzungsmittel (Vitamine und Mineralstoffe) einnehmen, die Wechselbeschwerden lindern? || 
Basis: 18 bis 35 Jahre bzw. Frauen, die noch keine Wechseljahre hatten || n=641 

36. Nehmen Sie aktuell Nahrungsergänzungsmittel (Vitamine und Mineralstoffe) ein, die Wechselbeschwerden lindern? || Basis: Aktuell in den Wechseljahren || n=177
38. Haben Sie Nahrungsergänzungsmittel (Vitamine und Mineralstoffe) eingenommen, die Wechselbeschwerden lindern? || Basis: Wechseljahre bereits vorbei || n=182

Ja, habe ich 
eingenommen

25,3%

Nein, habe ich 
nicht 

eingenommen
74,7%

Ja, nehme ich ein
26,0%

Ja, habe ich
eingenommen

11,9%

Nein, habe ich nicht 
eingenommen bzw. 
nehme ich nicht ein

62,1%
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Hormone bei Wechselbeschwerden

Ja, würde ich 
in jedem Fall 
einnehmen
34,5%

Nein, würde 
ich nicht 

einnehmen
65,5%

35. Würden Sie Hormone einnehmen, die Wechselbeschwerden lindern (z.B. Tabletten, Sprays, Gels)? || 
Basis: 18 bis 35 Jahre bzw. Frauen, die noch keine Wechseljahre hatten || n=641

37. Nehmen Sie aktuell Hormone ein, die Wechselbeschwerden lindern (z.B. Tabletten, Sprays, Gels)? || Basis: Aktuell in den Wechseljahren || n=177
39. Haben Sie Hormone eingenommen, die Wechselbeschwerden lindern (z.B. Tabletten, Sprays, Gels)? || Basis: Wechseljahre bereits vorbei || n=182

Ohne Matura 40,3%

Mit Matura 25,3%

Ja, habe ich 
eingenommen

9,3%

Nein, habe ich 
nicht 

eingenommen
90,7%

Nein, habe ich nicht 
eingenommen bzw. 
nehme ich nicht ein

87,0%

Ja, nehme ich ein
2,8% Ja, habe ich 

eingenommen
10,2%
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Wechseljahre und Frust im Bett?

Ja
41,2%

Nein
58,8%

40. Hat sich Ihr Sexualleben in den Wechseljahren verändert? || Basis: Aktuell in den Wechseljahren bzw. haben diese bereits hinter sich || n=359
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Wie verändert sich das Sexualleben in den Wechseljahren?

64,2%

45,3%

34,5%

18,9%

9,5%

6,8%

6,1%

3,4%

2,0%

Weniger Lust / Lustlosigkeit

Weniger Geschlechtsverkehr

Scheidentrockenheit

Schmerzen

Besserer / entspannterer Geschlechtsverkehr

Vermehrt Lust

Intensiveres Spüren (z.B. bessere Orgasmen)

Sonstiges

Weiß nicht

41. Inwiefern hat sich Ihr Sexualleben in den Wechseljahren verändert? || Basis: Aktuell in den Wechseljahren bzw. haben diese bereits hinter sich & 
Sexualleben hat sich dadurch verändert || n=148 || Mehrfach-Nennung möglich
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Kontakt | Feedback | Rückfragen

PR Agentur Spiegl & Lehner

Doris Spiegl
spiegl@spiegellehner.com

+43 676 540 15 94

Karin Lehner
lehner@spiegllehner.com

+43 650 555 66 56
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